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Συνήλθε σήμερα, Τρίτη 9 Σεπτεμβρίου 2025, η Διαρκής Ιερά 
Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος της 169ης Συνοδικής 
Περιόδου, υπό την Προεδρία του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου, στην 
πρώτη Συνεδρία Της για τον μήνα Σεπτέμβριο.

Κατόπιν της τελέσεως της ειδικής Ιεράς Ακολουθίας επί τη ενάρξει των εργασιών 
της Ιεράς Συνόδου, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. 
Ιερώνυμος καλωσόρισε τα νέα Μέλη της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, ευχόμενος 
ευόδωση των εργασιών Αυτής εν πνεύματι αγάπης και συνεργασίας.
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Μετά τον Μακαριώτατο Πρόεδρο, εκ μέρους των Σεβασμιωτάτων Συνοδικών 
Συνέδρων αντιφώνησε ο Αντιπρόεδρος της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου, 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος.

Αφού επικυρώθηκαν τα Πρακτικά της Εξουσιοδοτήσεως από της λήξεως της 
προηγουμένης Συνόδου έως σήμερα, συγκροτήθηκαν τα Συνοδικά Δικαστήρια, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου 5383/1932 «Περί Εκκλησιαστικών 
Δικαστηρίων και της προ αυτών διαδικασίας». Στη συνέχεια διορίσθηκαν οι 
Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί Σύνδεσμοι – Μέλη των Συνοδικών Επιτροπών, κατά τις 
διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του Νόμου 590/1977, καθώς και τα 
Συνοδικά Μέλη στα Διοικητικά Συμβούλια της Αποστολικής Διακονίας, της 
Εφορευτικής Επιτροπής της Βιβλιοθήκης της Ιεράς Συνόδου και της Υποεπιτροπής 
«Διπτύχων». Συγκροτήθηκε, επίσης, το Α.Υ.Σ.Ε. και τα λοιπά Υπηρεσιακά 
Συμβούλια.

Ειδικότερα, ως Συνοδικοί Σύνδεσμοι των Συνοδικών Επιτροπών διορίσθηκαν:

– Στην Συνοδική Επιτροπή επί της Αρχιγραμματείας, ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Κυθήρων και Αντικυθήρων κ. Σεραφείμ.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Εκκλησιαστικής Τέχνης και Μουσικής, ο Σεβ. 



Μητροπολίτης Παραμυθίας, Φιλιατών και Γηρομερίου κ. Σεραπίων.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Θείας Λατρείας και Ποιμαντικού Έργου, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Χαλκίδος κ. Χρυσόστομος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Δογματικών και Νομοκανονικών Ζητημάτων, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Νικόλαος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή επί του Μοναχικού Βίου, ο Σεβ. Μητροπολίτης Δράμας κ. 
Δωρόθεος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή επί της Χριστιανικής Αγωγής της Νεότητος, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Κερκύρας, Παξών και Διαποντίων Νήσων κ. Νεκτάριος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Διορθοδόξων και Διαχριστιανικών Σχέσεων, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Νέας Σμύρνης κ. Συμεών.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Εκκλησιαστικής Εκπαιδεύσεως και Επιμορφώσεως του 
Εφημεριακού Κλήρου, ο Σεβ. Μητροπολίτης Φλωρίνης, Πρεσπών και Εορδαίας κ. 
Ειρηναίος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Τύπου, Δημοσίων Σχέσεων και Διαφωτίσεως, ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή επί των Αιρέσεων, ο Σεβ. Μητροπολίτης Καστορίας κ. 
Καλλίνικος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή Κοινωνικής Προνοίας και Ευποιίας, ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Πατρών κ. Χρυσόστομος.

– Στην Συνοδική Επιτροπή επί των Οικονομικών, ο Σεβ. Μητροπολίτης Λαγκαδά, 
Λητής και Ρεντίνης κ. Πλάτων.

Εκπρόσωπος Τύπου της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου ορίσθηκε ο Σεβ. Μητροπολίτης 
Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος.

Κατόπιν αναγνώσθηκε ο Κανονισμός Εργασιών της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου.



Επίδοση υποτροφιών
Μετά το πέρας των εργασιών της Δ.Ι.Σ. πραγματοποιήθηκε στην Αίθουσα του 
Μεγάλου Συνοδικού, κατόπιν αποφάσεως κατά την Συνεδρία της ΔΙΣ της 13ης 
Ιουνίου 2025, η τελετή παραδόσεως υποτροφιών σε 97 Έλληνες φοιτητές, για 
μεταπτυχιακές και διδακτορικές σπουδές σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού, και σε 
53 φοιτητές αδελφών Εκκλησιών από 15 χώρες, για προπτυχιακές, μεταπτυχιακές 
και διδακτορικές σπουδές στην Ελλάδα. Το συνολικό ποσό των υποτροφιών, το 
οποίο θα διαθέσει η Εκκλησία της Ελλάδος κατά το ακαδημαϊκό έτος 2025-2026, 
ανέρχεται συνολικά σε 720.000 ευρώ.



Στην τελετή ήσαν παρόντες ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, οι Σεβασμιώτατοι Συνοδικοί Ιεράρχες, ο Πρόεδρος της 
Συνοδικής Επιτροπής Εκκλησιαστικής Εκπαιδεύσεως και Επιμορφώσεως του 
Εφημεριακού Κλήρου, Σεβ. Μητροπολίτης Καισαριανής, Βύρωνος και Υμηττού κ. 
Δανιήλ, ο Πρόεδρος της Συνοδικής Υποεπιτροπής Υποτροφιών, Σεβ. Μητροπολίτης 
Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, ο Αρχιγραμματεύς της Ιεράς Συνόδου, 
Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης κ. Ιωάννης Καραμούζης και ο Γενικός Διευθυντής της 
ΕΚΥΟ, Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτης κ. Νικόδημος Φαρμάκης.

Λαμβάνοντας τον λόγο ο Αρχιγραμματεύς, αφού καλωσόρισε τους υποτρόφους, 
ανέφερε ότι η Εκκλησία της Ελλάδος ως στοργική μητέρα, συνδράμει εδώ και 
τρεις δεκαετίες νέους ανθρώπους, Έλληνες και αλλοδαπούς, στις σπουδές τους με 
αντικείμενο την Θεολογία και άλλες επιστήμες. Τόνισε ιδιαίτερα ότι η ετήσια 
τελετή παραδόσεως υποτροφιών κατά την πρώτη Συνεδρία της νέας Διαρκούς 
Ιεράς Συνόδου αποτελεί επιθυμία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας, ώστε ο 
ίδιος να τους επιδίδει τα σχετικά έγγραφα.

Ο Πρόεδρος της Υποεπιτροπής Υποτροφιών, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 



Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, ανέφερε ότι ο θεσμός των υποτροφιών της 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος προς Έλληνες και αλλοδαπούς 
φοιτητές υπερβαίνει τα 30 χρόνια, κατά την διάρκεια των οποίων εκατοντάδες 
Έλληνες φοιτητές σε επίπεδο μεταπτυχιακό και διδακτορικό στο εξωτερικό, καθώς 
και αλλοδαποί φοιτητές στην Ελλάδα, σπούδασαν με την οικονομική βοήθεια της 
Εκκλησίας της Ελλάδος. Επισήμανε επίσης ότι μεγάλες προσωπικότητες του 
εξωτερικού φοίτησαν στην χώρα μας, οι οποίοι διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο 
στις τοπικές Εκκλησίες τους και είναι πρεσβευτές του πολιτισμού μας στις χώρες 
τους.

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερώνυμο, ο οποίος στηρίζει προσωπικά αυτή την προσπάθεια, ώστε 
κανείς να μη στερηθεί την βοήθεια της Εκκλησίας. Ακόμη ευχαρίστησε τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Καισαριανής, Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ για την 
αγαστή συνεργασία, την Εκκλησιαστική Κεντρική Υπηρεσία Οικονομικών που 
ανταποκρίνεται με συνέπεια στα αιτήματα της Επιτροπής, καθώς και τον 
Γραμματέα της Υποεπιτροπής Υποτροφιών της Εκκλησίας της Ελλάδος, Αιδεσιμολ. 
Πρωτοπρεσβύτερο κ. Εμμανουήλ Παπαμικρούλη.

Κατόπιν, δύο υπότροφοι, ένας Έλληνας και ένας αλλοδαπός, έλαβαν τον λόγο και 
εξέφρασαν εκ μέρους όλων των υποτρόφων τις ευχαριστίες τους προς τον 



Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο και την Ιερά Σύνοδο για την χορήγηση των 
υποτροφιών, τονίζοντας την σημασία που αυτές έχουν για τους ίδιους και την 
πορεία των σπουδών τους.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος 
απευθυνόμενους στους υποτρόφους, αναφέρθηκε στην προτροπή του ψαλμωδού 
«δράξασθε παιδείας», λέγοντας ότι το «δράξασθε» σημαίνει δράση, αγώνα, 
καταβολή προσπάθειας. «Είμαι σίγουρος» τόνισε χαρακτηριστικά, «ότι όλοι σας 
δράτε, αγωνίζεστε και προσφέρετε όλες τις δυνάμεις σας για να ολοκληρώσετε 
τις σπουδές σας και σας συγχαίρω γι’ αυτό. Επίσης και η Εκκλησία από μέρους της 
δρα, αγωνίζεται και προσφέρει όλες τις δυνάμεις Της για να σας βοηθήσει στην 
ωραία αυτή προσπάθειά σας. Όμως, από εσάς εξαρτάται, εάν θα μετατρέψετε 
αυτή την δράση σας όχι μόνο και απλώς σε παιδεία, αλλά σε παιδεία Ιησού 
Χριστού, η οποία χρειάζεται σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη εποχή».

Κατά το τέλος του χαιρετισμού του, ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος συνεχάρη 
τους υποτρόφους και τους ευχήθηκε να περαιώσουν επιτυχώς τις σπουδές τους 
χωρίς να φοβούνται να εγκολπωθούν με όρεξη την παιδεία του Κυρίου μας Ιησού 
Χριστού, ούτως ώστε να γίνουν και επιτυχημένοι επιστήμονες, αλλά και να 
μπορούν να πουν στο τέλος της ζωής τους ότι αγωνίσθηκαν «τον καλόν αγώνα».

Ακολούθως, ο Μακαριώτατος επέδωσε στους υποτρόφους τα σχετικά έγγραφα που 
αφορούν στις υποτροφίες.

Η ΔΙΣ θα συνεχίσει τις εργασίες Της αύριο, Τετάρτη 10 Σεπτεμβρίου.



Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης 


